

# 冬季大棚春满园 反季菜丰富“菜篮子”

冰城反季节种植规模越来越大,菜农“猫冬”变“忙冬”,钱袋子更鼓了

**本报讯(记者 郝欣)**刚网购的温新采摘的鲜榆黄蘑,从方正县的温室大棚发出的快递当天送到哈市主城区市民家中……冰城城乡间的农产品供销链,没被冰天雪地阻断。走进冰城乡村温室大棚,多种品类蔬菜、水果、食用菌长势喜人。随着设施农业蓬勃发展和农业科技的进步,冰城反季节种植规模越来越大,品种也越来越多,有了更大的发展空间和前景。反季节种植让冬天里的“菜篮子”“果盘子”更丰盛。



农户采摘新鲜果蔬。



大棚里的榆黄蘑丰收了。

## A 巧打“季节差” 鼓起钱袋子、丰富菜篮子

大棚外冰天雪地,大棚内“金花”正盛。望着金灿灿的榆黄蘑一朵朵钻出菌包,方正县大罗密镇兴隆村农户王坤高兴地说:“反季种植食用菌,这条路致富走对了!”

三年前,种水稻、卖原粮还是王坤全家唯一的收入来源。“一人冬,农田和大棚都闲着。撂下锄头,人也闲下来了,不知道该干点啥。”王坤回忆。“为啥不把闲置育秧棚好好利用,搞反季种植增加收入?”驻村“第一书记”庞明路给王坤指了一条致富路。沿着这条路,王坤把自家冷棚改造成了暖棚,开始反季培育榆黄蘑。

“榆黄蘑是著名的食用菌品种,色泽黄、香味浓、味鲜美、营养丰富,老百姓特别爱吃。而且榆黄蘑生长能力强、出菇快、产量高。”王坤告诉记者,榆黄蘑对生长温度要求很严苛,要保持在20℃以上,本来春夏才是榆黄蘑上市的季节。但反季种植能巧打“季节差”,原本冬季吃不到的地产榆黄蘑,现在成了市场的宠儿。从开始的1栋大棚,到如今的6栋温室大棚,王坤成了村里的食用菌种植能手,同时,带动了乡亲们一起搞反季食用菌种植。

“每年元旦到春节,是我们村里的榆黄蘑采摘上市的旺季,乡亲们以每斤近20元的价格通过电商平台销售,顾客都抢着买。”庞明路告诉记者,如今村里反季榆黄蘑越种名头越响、销路更宽。一栋栋温室大棚,不仅丰富了市民的菜篮子,也鼓了乡亲的钱袋子。

## 小小球员 一较高下

冰雪是冬日的礼物。滑冰、滑雪、打冰球……人们可以在冰雪运动中感受冬日专属的速度与激情。双休日里,有许多爱好滑冰的家长带着孩子在香坊区黛玉湖公园内的公益冰场上享受冰雪带来的乐趣。面对社会开放的公益冰场,市民完全可以在家门口满足赏冰乐雪的需求。市民李传刚说:“哈尔滨夏天可以看景玩水,冬天可以赏冰乐雪……虽然挺冷的,但我觉得大家在免费的公益冰场玩得热火朝天的,真是件挺幸福的事儿!”

刘喆 兴宇 本报记者 韩伟摄影报道



## 776万平方米! 冰城打赢“拆违攻坚战”

台。”市拆违指挥部相关负责人介绍,进入该平台,一张哈市城区的违建地图就显示出来。在这张地图上,各个小区街路上分布着红色、黄色等不同颜色的小点。其中红色点位代表已经拆除完毕的违建,黄色点位代表正在推进的拆违点位。用鼠标点击地图上的红色小点,可看到该违建的面积、结构、拆违责任人、拆除时间等的信息。

在大数据平台支持下,市城管局执法调度处拧紧责任链条,坚持“市局带队、各区参与、交叉互检”工作方式,组建了25个专项工作组,迅速下沉对各区开展督导核查工作,严格执行“当日上报拆除情况、24小时内完成现场核验”的核实监管机制,确保核验进度紧跟拆除进程。在此基础上,市城管局执法调度处还安排专人对各区交叉互检后的点位进行二次核验,逐级确认、逐处核查、验收……

为提升拆违精准度,哈市通过打造拆违大数据平台,建立了详尽的拆违台账。在此基础上,市城管局执法调度处实行“即拆、即报、即核、即验”模式,实现高效拆违与精准快速验收的同频共振。

“全市先期排查出来的776万平方米违建点位等相关信息,全部录入大数据管理平

及成效的客观性和准确性。

### 普惠民生

把空间还给百姓,增强获得感幸福感

拆违完成后腾退出来的城市空间如何利用?哈市给出答案:最大程度惠及民生,将空间还给公众,增强市民的获得感和幸福感。

这一点,家住香坊区电机新村的张大爷体会格外深刻。去年4月,香坊区综合行政执法局等部门联合行动,对电机新村群体性违建展开集中拆除。由于该小区临近哈医大附属肿瘤医院,人流量大,在经济利益驱动下,小区违法建设屡禁不止——一楼住户占空地,楼上住户悬阁楼。最终,私接门斗、空中飞屋、私搭阳台等“野蛮生长”多年的1524处违法建设被全部拆除。“小

区以前被违建糟蹋得不成样子了。这次是动真格的了,拆得好,大快人心。”张大爷说,违法建设全部被拆除后,小区空间一下子敞亮了,也不用担心悬在头上的安全隐患,“拆违是政府为老百姓办的大实事!”

家住阿城区解放大街东段附近的李阿姨,如今每天晚饭后都会到附近的匠心园休闲广场散步。“这里以前是一片违建,拆除后修了这个广场,我们因此多了一个健身的地方。这不是为老百姓办的实事吗?”李阿姨激动地说。

市拆违指挥部相关负责人介绍,针对拆违后腾退出来的城市空间,哈市相关部门围绕周边群众需求,便民利民为原则,通过建设绿地、停车位、公厕、微循环道路等设施,使拆违腾退空间得到充分利用,尽快将拆违成效转化为“为民办实事”的有效举措,实现拆违社会效益最大化。

## 高能“卡点”! 无缝链接通往百姓心中的“暖心桥”

人员在做收尾工作。但这时谈结束工作还早了点。整夜,住宿区的走廊里,脚步声不断,不是有人赶往办公区就是刚返回寝室。窗外,晶莹剔透的雪花静静地将这座城市打扮得银装素裹,屋里却没有人知道哈尔滨刚刚又下了一场漂亮的雪,他们甚至无暇望向窗外。

12日早上7时30分,新一天的工作早

早开始,一楼的档案收集组已经整理完一批汇总的档案材料。二楼的秘书联络组人还没到齐,案件组来了两个黑着眼圈的工作人员。“凌晨1时左右,有些材料要紧急处理。案件组和秘书联络组的人都回来工作,快4时才回去”,收集组的同志告诉记者。

在此次配合第二轮中央生态环境保护

督察工作中,哈市把群众信访投诉环境问题整改作为政治工程、民生工程,对群众举报的问题诚恳接受、照单全收,认真调查、即知即改、立行立改,用无缝对接的“卡点”模式,搭建起一座通往百姓心中的“暖心桥”,让惠民生、促发展成为印证“冰天雪地也是金山银山”的铿锵足音。

## “圣火之巅”即将闪耀

第23届哈尔滨冰雪大世界42米主塔封顶

**本报讯(郑睿卓 记者 张鸣霄)**在工程建设者昼夜奋战下,12月18日23时17分,建设中的第二十三届哈尔滨冰雪大世界园区主塔“圣火之巅”搭建上最后一块冰。这标志着主塔的封顶工作正式完成,“圣火之巅”进入最后的细节打磨和灯光调试阶段。

主塔“圣火之巅”高42米,用冰量2万立方米,突破了以往的设计难度及施工难度,融合时空剪影、奥运印记、冰雪圣火三重设计理念,由24根冰柱聚集向上而成,如点点燃的奥运圣火,巍峨耸立,神圣庄严。24根雅典多立克立柱,取北京冬奥会为第24届冬季奥林匹克运动会之意;旋转向上的设计形态,象征拼搏奋进、勇往直前的奥运精神。

本届冰雪大世界规模最大的冰景建筑“圣火之巅”封顶,标志着第二十三届哈尔滨冰雪大世界开园进入了倒计时阶段。园区内其他冰雪景观正在紧张施工中,一个流光溢彩、绚丽多彩的冰雪乐园,即将呈现在世人面前。今冬,第二十三届哈尔滨冰雪大世界邀你赴约。

## 全国仿人机器人障碍赛 哈师大团队摘得第一名

**本报讯(齐少群 记者 王铁军)**11日,由中国人工智能学会、重庆两江新区管委会联合主办的第二十三届中国机器人及人工智能大赛,在重庆两江协同创新区采取线上线下两种方式举行。哈尔滨师范大学地理科学学院3S技术与人工智能实验室的多支队伍在全国总决赛中,获得仿人机



机器人在比赛中。

能也能保持25℃室温。温室在寒冷季节也可以“连轴转”种植生产,春节期间能保证特色反季节果蔬供应市民餐桌。

“原本园区内的土地并不肥沃,可是用上有机肥、采用了新科技后,温室里很多果蔬都长蹿了!”园区负责人王国庆告诉记者,园区内目前有温室11栋,今年春节前,温室里的果蔬就将成熟,给冰城市的“菜篮子”“果盘子”提供更多更新鲜的选择。

## 27个“爱心驿站” 为劳动者提供“避风港”

木兰县发起“警民一家亲 爱心驿站”建立活动

**本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)**近日,木兰县公安局第三派出所携手县政协第三联动小组、县总工会共同发起“警民一家亲 爱心驿站”建立活动,工会户外劳动者服务站点挂牌成立。与此同时,全县的27个“爱心驿站”全部投入使用,为寒风中的劳动者提供休息场所。

在“爱心驿站”内,木兰县总工会配备了桌椅、饮水机、微波炉、书架等,派出所提供便民服务箱设备,最关键的是宽敞明亮的暖屋子,可供劳动者不限时休息使用。此举为环卫工人、快递员、出租车司机等户外劳动人群在寒冬里歇脚暖身提供了方便,让他们在严寒的冬日里感受到一份温暖关爱。

“爱心驿站”站长樊景龙说:“驿站在第三派出所成立是我们的荣幸,第三派出所会用真心、真情、真意做好服务,以真诚和热心温暖寒冬!”据木兰县总工会副主席宋立新介绍,“爱心驿站”属于县政协开展的“1+1”活动内容,活动自2018年启动,到今年木兰县的“爱心驿站”增加到了27个。“爱心驿站”的设立,积极推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,得到了社会各界好评。



首批“黑龙江省粮食产业经济发展示范县”名单公布

## 五常市、方正县上榜

**本报讯(记者 王辛娜)**近日,首批“黑龙江省粮食产业经济发展示范县”名单公布,五常市、方正县获此殊荣。

此次黑龙江省粮食产业经济发展示范县评选,是围绕落实省委、省政府关于推进农业农村现代化实现新突破、把食品和农副产品精深加工打造为第一支柱产业等决策部署,大力推进“三链协同”“五优联动”,推动粮食产业经济高质量发展,根据《黑龙江省粮食局关于创建粮食产业经济发展示范县工作的指导意见》(黑粮产〔2021〕68号),经县级申报、市

